

## Precios de suscripción

Badajoz, al mes pesetas... 1  
Provincias, trimestre... 3

## PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50  
Número suelto... 0 15  
Número atrasado... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

# LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

## ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

## DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zurbarán, número 2

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales.

## Allá va España...

## ¿Quién sabe do vá?

En medio de este hervorear de fiestas obsesionante y enervador, hácese así y todo imposible, para todo espíritu sereno y patriota, no parar mientes en el nubarrón negro que en su seno parece ocultar todos los males que asoman allá, al otro lado del Estrecho.

De uno á otro confín ibérico corren ráfagas de pelea y olores acres de pólvora y sangre. La diplomacia tal vez ha dicho la última palabra y la carne de cañón requiere sus armas y se apresta á matar y morir. El pueblo, sin embargo, silencio, restañándose, todavía la herida de Cuba y Filipinas... La "Marcha de Cádiz", no resuena por ninguna parte ni siquiera soldado alguno, ni niño español alguno, de ninguna escuela, cantan las ríspidas estrofas del himno nacional de Sinesio Delgado.

¿Es qué ya no somos patriotas? No. Es que ya vamos siendo un poco reflexivos. Es que hemos aprendido á ser avaros de nuestro dinero y de nuestra sangre. En este respecto y en estos momentos de expectación y de honda crisis, toda la prensa sin distinción de matices ha dado una nota eminentemente patriótica y de alta justicia social.

Todos os juicios de la prensa española, incluso la del «trust» pueden sintetizarse en esta hermosa expresión:

«No debemos ir á Marruecos ni por el huevo, ni por el fuero porque nada de ambos conceptos allá nos interesan; pero si vamos, ¡VAYAMOS TODOS! TODOS! Todo español apto para empuñar las armas. A lo sumo en Marruecos remos por el fuero ó sea por la patria abstracta ó diplomática... y aunque fuere por la patria concreta, en su defensa viértase la sangre de todo español, de todas las castas y de todas las fortunas»

La «carne de cañón» ya piensa y es hora de que por la Patria sepan morir ricos y pobres.

No debiera ir, pero caso de ir, *vayamos todos* ha dicho nuestro querido colega *El País*, y más ó menos categoricamente lo han dicho y lo dicen todos los periódicos liberales. Así, nada más elocuente que los hechos y sólo los pueblos muertos ó abúlicos ó serviles son capaces de ovidar la elocuencia de los hechos en los que jugaron el papel de víctimas propiciatorias.

Después de sacrificar en Cuba y Filipinas la flor y nata de la juventud sana y robusta de España, que regó con su sangre un suelo que enriqueció á cuatro logreros, los mismos que redimieron después á sus hijos con unos ochavos del sagrado deber (mejor *derecho*) de defender la Patria y, sobre todo, tras el sacrificio del pueblo, inútil, tras de la espantosa *debacle*, inmediatamente los gobiernos de este régimen debieran haber hecho punto de honor la implantación de la mas hermosa y levantada ley de justicia y de obra democrática, la del *servicio obligatorio*.

La antigua Roma no admitía en sus legiones á los que nada poseían, á los *capiticiensi*. ¿Por qué aquí, donde todavía copiamos el vetusto derecho romano, no lo imitamos para obligar á que se batan los *patriotas*, los burgueses, los que de la Patria poseen algo más que la abstracción de los colores de una bandera?

Los moros, esos moros de Marruecos son más dignos en su guerra

*santa* Porque allí se batan todos. Nosotros, con nuestro régimen, no hacemos ni podemos hacer una guerra santa, porque no puede hacerla un Ejército en cuyas filas, una ley injusta entronizó el privilegio y concedió á los pobres el único *monopolio*, el del deber de derramar la sangre por una Patria de la que en cuanto se licencie, tendrá que emigrar, si no quiere trabajar para el cura, para el fraile, para el Fisco y para el cacique.

Es la hora de despertar, y no de despertar al excepticismo de una filosofía social modernista, agostadora de la idea de Patria. Sino despertar al verdadero concepto de la Patria, regulado por lo que á este debemos sacrificar. Si en tiempo de guerra la hemos de sacrificar la vida, esta misma vida tenemos derecho á gozar en el natal suelo, no viviendo á lo bruto, sino existiendo á lo hombre.

Porque existir es vivir en pleno goce de los derechos todos del ciudadano, con trabajo remunerado amplia libertad de conciencia y de pensamiento.

Los marroquíes asesinan á europeos con la misma patriótica lógica que nuestros abuelos en 1880 mataban franceses á la vuelta de una esquina. Napoleón se propuso civilizarlos á bayonetazos de sus granaderos y á nosotros no nos dió la gana de dejarnos civilizar.

Además, saben bien en que consisten los nuevos anhelos de Europa. Los españoles en civilizar á cristianos; los ingleses como en el Tansvaal, metiendo tras del pastor la factoría comercial, y los franceses y alemanes descubriendo, igualmente, mercados á sus industriales producciones.

Lo que priva es la razón de la fuerza, la voz de ésta es la que ha resonado por las bocas de los cañones de los barcos franceses que han sembrado la muerte y el exterminio en las poblaciones de Casablanca y Rabat. Y es lo malo que á la vera, al costado de esos cañones y de esos soldados galos y argelinos, tendrán que ir los nuestros, por mor del pícaro fuero... Porque lo que es el huevo marroquí se está incubando, si, pero es para la gran merienda de las naciones signatarias del tratado de Algeciras.

Pero bien. Abramos de par en par las puertas de la tumba del Cid; vistamos la armadura del héroe de los molinos; acudamos por el fuero á desfacer en *colaboración* el entuerto de Casablanca; ¡pero! señores mantenedores de este régimen, decretad que acudamos todos.

Y aun, acudiendo todos, el sacrificio sólo estará de parte del español que nada posee del que nada puede importarle que el porvenir de Marruecos esté en España.

Porque mal estarán los súbditos Abdel Azzis; pero éste puede alabarse de dos cosas conocidas en los dominios de Maúra y el Vaticano: de que allí nadie emigra; de que allí es desconocida la ley de redención á metálico para defender la Patria.

¡Y queremos civilizarlos!...

## ¡Eche usted frales!

«El País» de uno de los últimos días, nos trae elocuentísimos datos, que demuestran cómo y dónde están los oficios que difícilmente tienen quebra:

«El general de los Franciscanos ha presentado al Papa la lista general de la Orden, por la que se sabe que hoy se cuentan por miles estos frailes franciscanos que viven de pedir limosna.

Pertenece á la Orden 16 997 individuos, de los cuales son legos 3.135, esparecidos unos y otros por las cinco partes del mundo. La Orden Tercera, reclutada, como es sabido, entre personas de todas las clases y condiciones sociales, hállase representada por la cifra de 1.435.000 inseritos.

Las casas pertenecientes á la orden ascienden á 1.346.»

No nos atrevemos á hacer comentarios. Pero no pasarán estos desapercibidos para los pobres maestros de escuela que tienen que comerse los dedos ó mendigar para poder tras adarse de un punto á otro, ni para los millares de obreros que por no perecer de hambre, se incorporan á bandadas á las masas de emigrantes.

Del mal el menos que la provincia nueva no es de las más castigadas por la gente de sandalia y cerviguillo, y aunque intentamos los efectos, la falta de *compañía*, ya es algo.

## ¡Pobrecilla!

La *Correspondencia Militar*, dia tras dia, publica sendos patéticos artículos referentes á los sucesos gravísimos que, para desgracia de la humanidad, se desarrollan en la hermosa ciudad de Casablanca; ciudad digna por su belleza, de otra mejor suerte.

El citado periódico, con una rabia rayana en locura grande, quiere incrustar sus bélicos pensamientos guerreros en las humildísimas y pacíficas cabezas de los borreguiles hijos de la España; pero éstos, debido á las campañas realizadas en diversas ocasiones y después de las villanas guerras de Cuba y Filipinas, por republicanos, socialistas y anarquistas, bien en mítins ó en la prensa, han despertado del incesante sueño que por espacio de varios años los tuvo adormecidos, y, no dudarlo, guerreros valerosos, no os secundarán como lo hicieran antes, en vuestros planes de conquista.

El pueblo, señores patriotas, que creéis que el engrandecimiento de la patria únicamente puede venir por las glorias que quiera alcanzar nuestro ejército en los campos y montañas de Marruecos, ha aprendido, si no mucho, lo bastante para no dejarse engañar nuevamente, después de firmado el infausto tratado de París, y antes de embarcarse para tierras completamente desconocidas para él, preguntará si á su lado camina el hijo del conde y del marqués, del general y del magistrado, del poderoso, del rico en una palabra.

Si es así; si á su derecha é izquierda vé en terribles finísimo el hijo del poderoso, confundido con el suyo, sudoroso, negro, encallecido parte de él por tanto meter, introducir el acero de su azadón en el terruño del obrero del campo; las lanzaderas del telar, los cabos de coser los zapatos, de tanto aserrar maderas, etc. etc., de los obreros del pueblo, no dudarlo, con los ojos cerrados se dirigirán á esos palacios flotantes, y cartigarán con rigor á esos fanáticos moros, por injuriar á la madre patria.

Pero si esto no sucede, es decir, que únicamente se desea que vaya el hijo del pobre, por ser estos muchos, no lo aseguro, pero me parece que no lograreis vuestros propósitos, y, por tanto, la sangre del obrero no servirá de pasto al bárbaro cuan desgraciado marroquí.

F. BARRIO.

Badajoz.

## Claridades.

Hay gentes que se contentan con muy poco.

Tal sucede con la Juventud Carlista de Navarra, cuyas aspiraciones, expuestas por su presidente á don Jaime, se reducen á lo siguiente:

«Pues, señor, la juventud, los veteranos y todos, deseamos vivamente que vuestra alteza se case y tenga sucesión.»

¡Oh, Juventud! ¡Primavera de la vida!, como dijo el poeta.

—¡Y que vosotros lo veais! á la luz de la vela.

Entre el general francés, ó sea entre los generales francés y español que asumen el mando de las fuerzas respectivas en Casablanca, ha habido un choque.

Parece que el primero ha reconvenido al segundo, diplomática y caballerosamente por supuesto.

Como dure mucho ese *lío* de Casablanca; acabaremos por pelearnos los españoles con los franceses.

Y tendrá que acudir la policía marroquí á separarlos.

Me lo he husmado y me voy á salir con ella.

El órgano de los solidarios catalanes, *España Nueva*, para batir el *record* del reporterismo á la moda, mandó un redactor á que recorriera las campañas andaluzas, con el fin de celebrar una entrevista con el bandido *Pernales*.

El susodicho redactor, en sus correrías, no ha podido hablar más que de la familia de protagonista, porque á éste no le ha podido echar la vista encima.

Ultimamente la prensa nos anuncia que la guardia civil ha aprehendido á dicho redactor, que se firma *El Capitan Tormenta*.

Y véase por dónde *El Capitan Tormenta* se ha encontrado la tormenta, ó sea el suceso sensacional que buscaba.

Este señor *Tormenta* ha escogido el peor camino que se puede escoger para hablar con *Pernales*, quien, después de todo, es el *Pernales* mejor de los *Pernales* de España.

Teniendo en Madrid tantos *Pernales*, á quienes entrevistar, ¿á que se toma esos trabajos?

¿Para contarnos que las hijas del *Villillo* son las señoritas más ilustradas de España?

¡Tormenta con *El Capitan Tormenta*! ¡Pues abre el paraguas, que ya te ha caído encima un chaparrón de tricornos!

## COMIDILLA CASERA

## Nuevas leyes.

En la *Gaceta* van apareciendo las leyes últimamente aprobadas por los cuerpos colegisladores.

Se ha publicado la de Justicia Municipal; la de desgravación de los vinos, la de modificación de las tarifas de contribución sobre la riqueza moviliaria, y la de concierto con las entidades mineras, del impuesto de tres por ciento que grava el producto bruto de aquella riqueza.

Desde 1.º del próximo año, en las capitales de provincia y poblaciones asimiladas, no se pagarán derechos por el consumo del vino: seis y medio céntimos por el cuartillo, ó medio litro, es el beneficio que con esa rebaja alcanzará el consumidor; en cambio, la céntima personal, la contribución industrial y de co-

mercio, el consumo de gas y electricidad, serán más caros, y á trueque de beber vino á menos precio, nos exigirá la nueva ley paguemos con recargo los otros tributos.

Si la reforma producirá buenos resultados, la práctica es la única que puede decirlo. A nuestro juicio, la desgravación del vino ha de traer grandes perturbaciones á la Hacienda municipal de Badajoz, como á la de todos los pueblos, que no podrá compensar la baja que sufra con los nuevos recursos que se le conceden. Pero la ley obliga y hay que cumplirla, y no es ya ocasión de exponer la crítica que nos sugiere su lectura, sino de comprobar la exactitud de nuestro juicio, á medida que el tiempo vaya poniendo de relieve las dificultades á los beneficios.

En el impuesto sobre utilidades de la riqueza moviliaria, se aumenta la tarifa de este tributo, llegando al veinte por ciento en la exacción de derechos por transmisión de bienes, cuando la herencia es procedente de extraños y exceda de doscienta cincuenta mil pesetas; esto es, el Estado percibirá la quinta parte del caudal en metálico, cuando quizás en muchas ocasiones el heredero no le reciba, y si créditos ó derechos no realizables, ó fincas de escaso rendimiento.

iv. Quien después de esto diga que España no es un país bien regido; donde las leyes son la quinta esencia de la equidad, de la razón y de la justicia, será porque está ciego ó está lleno de prejuicios en contra de la monarquía y de sus hombres que nos hacen felices por tantos y tantos conceptos.

¡Pero qué gobernantes! ¡Pero que hombres! En verdad que no nos los merecemos.

### Satisfacciones

Hablando hace pocos días con una persona respetable y muy entendida en materias de enseñanza, de lo que se había hecho con el maestro de la Torre, nos decía:

—Tienen ustedes mucha razón. Yo que vengo leyendo cuanto á ese asunto se refiere; yo que procuré beber en otras fuentes la verdad de lo ocurrido; yo que acaso sea uno de los pocos que saben donde está la verdadera madre del cordero, yo tengo que decir que tienen ustedes muchísima razón; que lo que en este país, donde hay quien comete todo género de delitos á mansalva, á ciencia y conciencia de los llamados por la ley á denunciarlos ó á corregirlos, se ha hecho con ese maestro, excede á toda ponderación, es cruel, es terrible, es de lo que no tiene nombre.

—No puede Vd. imaginarse cuanto nos complacen sus palabras, después de vernos censurados por algunos periódicos; más ó menos interesados políticamente en contra de lo que nosotros defendemos sin más interés, se lo juramos por nuestra fé de caballeros, que el de la justicia.

—Yo como ustedes no sé ni conozco otro lenguaje que el de la verdad, y con esta construcción no puedo menos de expresarme respecto á tal asunto en la forma que lo hago. No defendieron ustedes el pecado que, existiendo, hubiera sido feo y reprochable; ustedes lo condenaron, la diferencia estriba en que ustedes creen que ese delito si existe existe hace ya muchos años, y de él fueron encubridores todos los que estando llamados á corregirlo, sabiéndolo, lo callaron, y en que sin votar en las elecciones últimas en contra de los que le han puesto la proa del honor, estaría desempeñando sus funciones tranquilamente, y sin variar su constitución moral, puede que propuesto á estas horas para algun premio, en vez de propuesto para la separación. Bajo tal punto de vista tomada la defensa de ese desgraciado maestro, no hay quien visto el asunto con la imparcialidad debida, no aplauda su campaña de ustedes, que de los maestros todos, de la clase en general, merece alabanzas y gratitud. El delito, como ustedes muy bien decían en uno de sus sueltos, debe perseguirse por el delito mismo, no por el acicate de una mala pasión, de un mezquino espíritu de venganza, de algo que siendo político, hay que creer, cuando no vilísimo, menguado. Y dentro ya de ese afán persecutorio, dentro ya de ese deseo de arremeter contra el enemigo, contra el que no dió el voto á medida del deseo de los señores de turno, han podido y han debido estos tener más caridad; han podido, en la escala de las penas, buscar al-

guna menos cruel; han podido desde la amonestación hasta la separación, utilizar otras que siendo duras como la que más, demostrasen que la firmeza en el condenar no se divorciaba de la generosidad en sentir y en el proceder. Pero estaba visto, amigos míos; el que de arriba, á lo que parece, puso la proa al maestro de la Torre, imbuido sin duda por falsas referencias, era sin duda persona de gran influjo, y ante ella acaso se doblegó la Junta y su presidente, revelando todos ellos una gran entereza de carácter y una indiscutible propensión á defender al pobre y al desvalido de los zarzapos del poderoso. Sigán ustedes su labor, no desmayen por muchos inconvenientes que le salgan al paso. Hayan como lo hacen, de la defensa del vicio, pero ataquen con rudeza la labor nefasta del caciquismo que amputa cuando le conviene y deja correr y ayuda á correr la gangrena cuando le acomoda; que hiere ó mata á placer; que dispone de vidas como dispone de honras. Su labor de ustedes merecerá bien del Magisterio público, tan abandonado de todos, tan indefenso de los desmanes de autoridad incapaces en esta provincia.

### El general Rosal

En la tarde del domingo último dejó de existir en esta población el general de brigada D. Antonio del Rosal.

El finado era un cumplidísimo caballero, sobre ser un militar ilustrado, aguerrido y pundoroso, cualidades bien acreditadas por su hoja de servicios, que hubiéramos querido tener á la vista al trazar estos rengiones en su memoria.

Hemos dicho ilustrado, y ello se comprueba con los trabajos que deja escritos sobre el arte de la guerra, que siendo recomendabilísimos y estando basados en la experiencia, en las enseñanzas recogidas en los campos de batalla, encontraron en los centros burocráticos militares, lo que es muy comun hallar en nuestro país, donde la envidia se desarrolla más que el talento y la ambición más que la sabiduría.

El finado pertenece al número de los que supieron batirse, de los que no recataron á la patria su sangre; y si jefe ya y encargado del mando de columna según se nos refiere, operó en nuestras colonias con inteligencia y con bizarría, no hizo más que responder con esto á lo que su nombre demandaba; pues del teniente del Rosal, se refieren hechos heroicos y canuverios que son la ejecutoria más honrosa y más codiciada de todo militar esforzado, pundoroso y valiente.

Consecuencia de aquel trabajo, de aquella incansante labor de soldado en el nuevo y en el viejo mundo, en las montañas del Norte y en la manigua cubana, serian las dolencias pertinaces que le amargaban la vida y que hoy apenas le dejaban vivir.

Ha muerto en tierra extremeña, en tierra de conquistadores, donde con él duermen ya su último sueño, dejaron en poco tiempo de existir tres generales ilustres, tres bravos defensores de la patria: Castilla, Molina y del Rosal.

La tierra sea leve al militar aguerrido y culto, á quien la historia hará la justicia que merece.

### Lucía Sardiña

Anteayer fue conducida á la última morada, el cadáver de la Sra. D.<sup>a</sup> Lucía Sardiña, esposa de nuestro particular amigo D. Enrique González y Fernández de la Puente.

Cantar á la virtud de la finada, no es preciso. Badajoz la conocía y admiraba ella lo que admiró en su santa madre.

Dotada de una belleza singular; adorada de su esposo, de su padre, de sus hermanos y de todos los suyos, para considerarse dichosa, solo hubiera necesitado salud, y ésta le negó el destino, la fatalidad, en el mejor de sus días, en plena juventud la hirió en el corazón para que su vida fuera triste, angustiosa, un sin cesar de penas, una serie continuada de quebrantos.

Uno ó dos días antes al de su muerte, la vimos desde la calle clamar á Dios, porque faltos sin duda de aire sus pulmones, faltos de movimiento regular su corazón, se sentía morir por ansiedad, y presa de noble sentimiento, presentimos la próxima

muerte de la bella y desventurada Lucía, á quien la muerte habrá venido á ser la salvación de un martirio horrible en esta vida que tantos atractivos encierra para otros seres más afortunados.

Rendimos tributo en este suelto á la virtud y á la más viva imagen del dolor, que representó la finada, para cuyo cuerpo exánime deseamos descanso eterno y resignación para su esposo, para su padre, para sus hermanos, y para todos los que con razón la lloran.

### Los solidarios

El Noticiero Extremeño de hoy nos trae en la sesión telegráfica la buena nueva de que allá para fin de Octubre, cuando los solidarios catalanes hayan visitado Galicia, en predicación de sus redentoras doctrinas, se correrán á Extremadura, para hacer en este reino lo propio.

No dá el colega los nombres de los propagandistas; pero sin que lo diga, puede suponerse que éstos sean de carlistas y republicanos más ó menos conocidos, separados siempre por lo que no se puede borrar, y unidos ahora para trabajar, como catalanes, por la felicidad del país.

¡El delirio!

Como nosotros hemos de tratar este asunto con gran detenimiento y extensión; como hemos de protestar abiertamente de tan nefando contubernio; como hemos de resucitar palabras y hechos de ayer, para son ojar á algunos solidarios de hoy; como por inmoral y por infundado, bajo cualquier punto de vista, tenemos que ir contra esa bandera que, á nuestro juicio, para sus fines propios levantaron y trebolan los que laboraran siempre para sí y en contra de los demás reinos y de todas las provincias; como nosotros consideramos un crimen político asociarse con el enemigo de un modo estable, hacemos punto aquí hoy, no sin decir que ha de ser de muchísima, pero que de remuchísima gracia, ver unidos á republicanos y á ayacistas que ayer luchaban con un encono formidable; que hacían de la palabra y de la pluma, no espada caballeresca, sino navaja montañesa con la que se acometían sin piedad y se sacaban tras de hora, y verlos juntos, en amor y compañía, disponiendo los preparativos de matins que antes disponían cada uno por su cuenta, y para ponerse mutuamente como chupa de domine.

Nosotros que estaremos donde estuviésemos siempre, tan lejos de la reacción como de la monarquía; que repugnáramos la república, ofrecida por sus implacables enemigos, nosotros nos disponemos á reirnos mucho de la caricatura de solidaridad que de nuestra Extremadura va á salir.

Sí, porque de aquí no va á resultar nada serio ni estable, y sino, al tiempo.

### Eso, eso es

Precisamente cuando acabábamos de escribir el anterior suelto, tropezamos en un periódico gallego este otro:

#### «SOLIDARIDAD»

Segun nuestras noticias, los republicanos de la Unión y los federales de Gijón, piensan hacer una sucera union formando el partido único; con la denominación de solidaridad republicana, por supuesto sin el minus de otros pariuos, como otras so idaridades.»

Como la que se aspira á hacer en esta capital y en la que en raros algunos elementos republicanos, mauristas, ayacistas, (vulgo jesuitas) y no sabemos si liberales; pues dada la actitud en que los solidarios catalanes se colocaron respecto á Muret, Romanones y demás justrés del liberalismo, no es de suponer que D. Casimiro Lopo vaya con su gente á inscribirse en el banderín de euganche que abrirán carlistas y republicanos.

### Premeditación y ensañamiento

La Junta provincial de Instrucción pública, el celosísimo y nunca bien ponderado organismo superior de la provincia en materia de enseñanza, no se conformó con aprobar el expediente instruido por el inspector de escuelas contra el maestro de la Torre, y aumentado por el mismísimo Gobernador civil de la provincia,

Dicha corporación, á más de suspender de empleo y medio sueldo á referido maestro, y proponer á la superioridad la suspensión del servicio y la inhabilitación para desempeñar cargos públicos, acordó también que pasara el tanto de culpa á los Tribunales, por lo que el a supone abusos de honestos, y allá en Olivenza se instruye un sumario en averiguación de lo que se denuncia.

Decididamente, en el asunto de dicho profesor, hubo premeditación y ensañamiento.

¿Por parte de quien? El Gobernador parece que decretó de por sí, y sin contar con la Junta para nada que el Inspector girase vista é instruyese expediente que él en persona comprobó, y la Junta, rebotando una moral en la que no paró mentes en muchos años de delito, si el delito existía, humilde y deferente con el Sr. Cadarso, resolvió conforme á las resultantes de lo escrito por citados funcionarios.

Afortunadamente el juez de Olivenza es un hombre recto; un funcionario que honra el cargo que desempeña, por la inflexibilidad de su carácter y la alteza de miras en que funda sus resoluciones, y él, al desentrañar el delito y analizar todos los detalles de la denuncia, sabrá hacer la justicia que proceda.

### Ingenuidades

Somos por demás respetuosos con todo el mundo y amigos de dar á cada uno lo que le corresponda, y siendo lo primero, callamos ante los primeros casos de suspensión de los conciertos en S. Francisco, ya por muerte del ministro de la Guerra, ya por desgracias de familia ocurridas á personas que ejercen autoridad, ó por fallecimiento de otras que ocuparon e evados puestos oficiales en la capital, y siendo lo segundo, esto es partidarios de que se dé á cada cual lo que le corresponda, tenemos que censurar la repetición de tales suspensiones, freta en que aquí se ha dado, de por cualquier circunstancia, privar al público del único recreo que le proporciona el Ayuntamiento en estos abrasados días del verano en Badajoz.

Respetables son para nosotros los sentimientos que inspiran las suspensiones de los referidos conciertos; pero como órgano de la opinión pública, é intérpretes de sus juicios, tenemos que llamar la atención de las autoridades para que mediten sobre la cuestión que dejamos apuntada y piensen sobre lo fácil que es pa á de lo sentimental á lo ridículo en ciertos casos, y si lo que es manifestación de dolor en una familia ó en una corporación cualquiera, puede y debe imponerse á un pueblo.

Y nada más. Seguramente y por las mismas razones, todos los periódicos de la capital piensan como nosotros, pero todos callan.

Siempre la prudencia, cuando menos procede.

### Cómplices y encubridores

El joven Mirabal se queja infundadamente de las cariñosas alusiones de LA COALICION. Peca por desagradecido para con nosotros, que sentimos por él una debilidad grande. Nos gustan mucho los jóvenes de imaginación tornasolada, y la suya tiene algo, tiene mucho de los colores del iris.

De entre todas nuestras afecciones juveniles sentimos preferencia por la del «garbeante» cronista del Noticiero; y tanto mayor es nuestra predilección, cuanto más la avivan sus infundados é injustos desdenes. ¡Ingrato!

Pero vamos á lo nuestro, aunque la pluma se nos resista á dejar este capítulo de honestos si que también «raudos» y ben ganados piropos.

Sintiéndolo mucho, amigo Mirabal, «por ser vos quien sois», no podemos retirar nuestro calificativo de cómplices para cuantos contribuisteis,—periódicos y periodistas—á hinchar el perro de las corridas de toros; y ¡vive Dios! que lo hinchásteis mejor y más á vuestro placer que algunas informaciones telegráficas. Sin vuestro concurso quijotesco, no se hubiera hecho el milagro de redondear el bolsillo de los hoy orondos y vengrantes empresarios; único positivo resultado de vuestra campaña ridícula.

Y hoy, por virtud de la iracunda y desdefiosa réplica mirabeliana, los llamo además encubridores; porque sin sus

complicaciones «opalascantes», se hubiera sabido que los Coruchos eran toros cuneros; que da Cuba es un chanclero con reñones, y tales y tales cosas como se han sabido luego y que antes se ocultaron.

Lo del amor á la región, el culto á la ciudad y el cariño á los intereses locales, habíamos quedado en suprimirlo, como tópicos estereotipados, por lo menos hasta la segunda quincena de Octubre que vengan á parafrasearnos esos apóstoles de la solidaridad que caerán sobre nosotros como enviados del cielo para predicarnos la doctrina redentora del ultramontano articulista del *Noticiero*.

Una cosa se nos ocurre, sin embargo, que conviene aclarar: *Mirabal*, que en su empeño tenacísimo de alterar *nuestra vida*, llama «héroes» á unos empresarios con fortuna, y destierra y desvalija á Espronceda, con la misma tranquilidad afirma que él sabía que el cartel de toros era pobre, pobrísimo; pero que de alguna manera había que traer aquí á los forasteros para que se dejasen las pesetas, en beneficio de los intereses de la población; y la manera no podía ser otra que la de engañar á los lectores de la provincia y de Portugal, cuyos intereses se pueden perjudicar á conciencia, y perjudicar al mismo comercio é industria de la capital, para lo futuro, con el descrédito de las fiestas taurinas de Badajoz.

¿Será esté un nuevo aspecto de la teoría solidaria, á discutir en la próxima Cuaresma política que anuncian los «flameantes» redentores de la región?

**Buen viaje.**

El Inspector de Escuelas, marchó hace algunos días para Aragón, su tierra, en uso de licencia.

Si no volviese, de cierto que no lo echarían de menos los maestros, que no ven en él, como vieron en otros, al corrector sesudo de la clase y al defensor de su causa.

Pero volverá, lo tenemos por seguro; que no está el magisterio de suerte, ni la política que padecemos animada del propósito de responder á los deseos de una clase que siendo tan digna de consideración, tan poco les importa.

Hagan los funcionarios la santísima voluntad de los caciques, y lo demás ¿qué importa?

**En crechendo**

En uno de los anteriores días, y con referencia á una noticia de *La Región*, dijimos que en los que iban de mes habían ingresado en las arcas provinciales 75.000 pesetas; con referencia á datos posteriores, podemos asegurar que el 26 de Agosto la cifra se había elevado á 106.000 y que hoy 29, no sería difícil suponer que los ingresos del mes importen 24.000 duros.

Es una recaudación brillante y, aparte de la elevación del contingente para pago de conversión de deuda, elevación contra la que nosotros protestamos y respecto á la que en su día dijimos lo que nos parece que los Ayuntamientos buenos pagadores deben hacer, ella merece todos nuestros aplausos desinteresados, ella es digna de que á los que con su constancia y su persistencia la motivan, los hagamos una y otra vez objeto de felicitación.

Los que desempeñando la presidencia de la Diputación ó ejerciendo otras funciones, con su lenidad ó con sus debilidades y protecciones dieron lugar á que aumentara la deuda provincial hasta una cifra escandalosa, se habrán convencido de lo fácil que les fuera evitarlo, y de la responsabilidad que contrajeron ante la opinión, obrando de otro modo.

La voluntad y la energía, son los dos factores más importantes para el desempeño de ciertas funciones administrativas, y los que están faltos de tales cualidades, debieran ser proscritos para el ejercicio de ellas.

**La Feria de Alburquerque**

El Ayuntamiento de Alburquerque ha organizado un buen programa de festejos para los días 7, 8, 9 y 10 de Septiembre, feria en dicha ciudad, con motivo de la tradicional romería al Santuario de la Virgen de Carrión.

Figuran en él dos corridas de novillos toros, conciertos musicales, diana, reparto de pan á los pobres, fuegos de artificio,

premios á los niños de las escuelas, funciones teatrales, bailes en los centros de recreo y otros.

El Ayuntamiento de Alburquerque, saliendo un tanto de lo trillado allí en tales días, nos parece que es digno de aplausos.

**El tiempo**

El calor, que en el mes de Agosto se mantuvo aquí á una cantidad de grados punto menos que imposible de resistir, la decena última llegó á hacer insuficiente al sol: las columnas termométricas, y á convertir á los infelices habitantes de este pueblo en una especie de chicharroncitos.

Hace tres ó cuatro días se anunció un movimiento atmosférico tormentoso, pero no pasando de anuncio, de nublar-se á ratos el sol, de cubrirse por horas el cielo, el calor se hacía más y más sofocante y más y más irritable la atmósfera, llegando en algunos momentos á hacerse punto menos que imposible respirar.

Afortunadamente ayer se retiraron las nubes oscuras y se modificó no poco la atmósfera por continuadas corrientes de aire fresco que los pacenses recibían con regocijo singular, y que quisieran no ver eclipsadas, en lo que aun falta de verano.

Esto no es un pueblo habitable, esto no es un pueblo de la zona templada, esto es un pueblo de la zona tórrida, cuando llegan estos días terribles de Agosto.

**Cinematógrafo La Rosa**

Nadie pudo suponer que pasada la feria y después de una temporada tan larga como la que lleva establecido aquí de últimas el Franco-Español (ocho meses) siguiera concurrido el espectáculo cinematográfico; y, sin embargo, el que lo hubiera supuesto, acierta.

Pasada la feria, la barra de Cinematógrafo La Rosa sigue tan concurrida como el primer día.

Anoche, por no ir mas lejos, y no obstante no ser día de fiesta, hubo apreturas y dificultades para ocupar asiento en él.

La pareja de bailarines, hermanos Palacio fué una excelente adquisición del Sr. Carmelo; pues son unos distinguidos, unos consumados maestros en el arte que cultivan, y ellos contribuyen al favor que el público dispensa a nuestro amigo que otra vez ha vuelto á poner de relieve sus sentimientos generosos, dedicando una de las secciones del lunes á los acogidos en el Hospicio Provincial.

El Sr. Carmelo sabe bien cuánto nosotros celebramos sus triunfos artísticos y económicos.

**Leyenda deshecha**

Como más de una vez se haya aludido en la prensa de esta capital, al generoso desprendimiento del torero mejicano y millonario, Vicente Segura, que toreaba por sport, y sin interés, creyéndolo por esta circunstancia una soberbia adquisición para las corridas de feria (ya lo creo que lo hubiera si o!) nos parece oportuno y conveniente transcribir lo que leemos en un periódico de Alicante; y que dice así:

«Dice un periódico, que hasta ahora no se sabe si el millonario D. Vicente Segura, torero él y nacido en Méjico él, ha dejado algo para los pobres de Alicante como rezaba el cartel.

Nosotros leímos en «El Correo» que D. Vicente no dejó de lo que cobró de su faena torera, ni un céntimo para los pobres, de manera que creemos justo que conste así.

Porque puede repetirse la suerte en otra población y debemos evitarlo contando lo sucedido aquí.»

En esta, hermano, en esta se hizo una leyenda del desprendimiento y del rumbo del terero mejicano, y en esta conviene que se vaya conociendo la generosidad de Segura, en evitación de incautos y respetablecimiento de la verdad.

**Levantó el campo**

Lo levantó el Circo de D. Secundino, después de tres meses de hacer las delicias del público con la exhibición diaria de un programa sin variedad y que casi pudo esereotiparse.

Pasó ya y no es cosa de volver sobre el

asunto ni insistir respecto á otros extremos ya evidenciados en las columnas de LA COALICION.

Lo que nos importa es recomendar al Alcalde que dé cerca de otra autoridad un paso de atención que procede, y pedir al Gobernador ministro de la plaza, que sin negar su derecho á otorgar cie los permisos, e acuerde de que lo que el Ayuntamiento arbitra por cesión de terrenos para espectáculos públicos, se emplea en bien de todos y de lo irritante que resulta que mientras unos, los cinematógrafos, pagan veintitantas pesetas diarias, otros como el circo, disfruten el terreno de balde, y lleve el caso de organizar una función popular en la feria, y por *much favor* y pocos artístas, e bre ochenta duros.

Con esto creemos haber dicho bastante para ser entendidos y para ser atendidos.

**Una carta**

El Delegado de Industria y Comercio en la provincia, nos ruega en atento B. L. M., la inserción de la siguiente:

Sr. Director de LA COALICION.

Muy señor mío y distinguido compañero: Con objeto de poder constituir á la mayor brevedad el Consejo Provincial de Industria y Comercio con arreglo á lo que dispone el Real decreto de 17 de Mayo último, y correspondiendo á la Industria en sus distintos ramos, nombrar seis vocales, de los doce que han de formar dicho Consejo, invito á usted á una reunión que deberá celebrarse el domingo 1.º de Septiembre próximo, á las diez de la mañana, en el local de la Cámara de Comercio, rogándole su puntual asistencia, dada la importancia regional que ha de tener este organismo, en defensa de los intereses de Comercio y de la Industria de esta provincia.

Agradecido á la distinción que espero merecerle se ofrece suyo afmo. compañero q. b. s. m.

José Muñoz.

Badajoz 28 de Agosto de 1917.

**DE AQUI Y DE ALLA**

Después de haber cursado en Suiza varias aguraturas de la carrera de ingeniero industrial que estudia, ha llegado á Badajoz, el joven Rafael Viquez Torres, hijo de nuestro buen amigo y colega Narciso D. Narciso.

Por el feliz alumbramiento de su distinguida esposa, felicitemos al presidente de esta Audiencia provincial, D. Valentín Escrbano.

Ha sido denunciado *La Rebelión*, colega revolucionario y de Unión republicana y anarcoidro que se publica en Barcelona. Sea mes el pericance y nos alegramos que no tenga consecuencias.

Con dirección á varios puntos de Galicia, hace dos días marchó de esta plaza, nuestro amigo D. José Gamiz Tejedor.

Feliz viaje: le deseamos.

Después de haber hecho uso de las saludables aguas en Candelas de Tuy, ha regresado á Badajoz nuestro amigo particular, D. Sebastián Cebalzas, director de la banda de Gravelinas.

También lo han hecho de las mismas aguas, la esposa de nuestro querido amigo y colaborador D. Manuel Rabanal, y su hermana Dolores.

Sean bien venidos.

Como rebaño sin pastor, hemos estado los españoles en estos últimos días.

Los reyes de viaje por Burdeos, y el presidente del Consejo de ministros en París.

Gracias que nos quedaba por aquí el rey de los cafés que es el terrero de «La Esirella».

Con atenta dedicación que agradecemos, ayer recibimos la *Monografía* que el señor D. Ramiro Estevez Barcejo dedica al Ayuntamiento de San Vicente de Alcántara, y de la que prometemos ocuparnos así que con detenimiento la leemos.

Ha presentado la renuncia del cargo de delegado en la provincia de Badajoz, de la Compañía «La Vasco Navarra», nuestro estimado amigo el Subdirector de «La Unión y El Fénix Español» D. Estanislao Barbé y Boja.

Parece ser que la causa origen de tal resolución, es a de estar discordante con la adoptada por aquella Compañía en el expediente incoado á virtud de un accidente del trabajo, ocurrido á Miguel Corés, obrero de la «Compañía Aumentado Eléctrico» de esta capital.

Estimamos muy digna la actitud del señor Barbé.

Hemos recibido la visita de nuestro amigo y colaborador de Oliva de Jerez, D. Francisco D. Lázaro Sanchiz, al que acompañaba su hija María de los Angeles.

Nuestro particular amigo D. Valeriano Lucanqu, Compañero de Infantería, ha sido desunado á prestar sus servicios en el regimiento de Gravelinas.

**Hotel Las dos Naciones.**

Ricardo Guerrero

Plaza de San Juan 8 y Zurbarán 2.

**BAJAJAZ**

Comedor en planta baja, servicio sin competencia, y habitaciones amuebladas con lujo y esmerado gusto.

Para hoy tenía anunciado su regreso á la capital, el Presidente de la Diputación Sr. Díaz Ambona, que en uno de los anteriores es salio para Chacabuco.

Regresó de Montemayor nuestro particular amigo D. Antonio Choro, secretario de la Junta provincial de Instrucción pública.

**FARMACIA DEL GLOBO**

de la calle de

V. DOMINGO Y SANCHIS

San Juan 31.

Despacho esmerado en recetas. Medicamentos químicamente puros y frescos, específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Ortopedia, Cura Lisier, A gasones, Gasas, Inyecciones hipodérmicas, etc., etc.

Precios módicos. Expulsión segura de la tenia con las cápsulas Estevez Verdugo.—Unico depósito en esta casa; se remiten por correo con tarifas reducidas contra envío de 12 50 pesetas.

**LA CORDOBESA**

Joyería y platería de Castellanos.

Esta casa se distingue siempre por la bondad y abundancia de sus géneros y la baratura en vender.

Pedid el riquísimo café tostado marca «Sangay», José López Arias, Miniano, 8, Badajoz.

Felicitemos á nuestro amigo el concejal del Ayuntamiento D. Ignacio Santos Redondo, por el feliz alumbramiento de su esposa que tuvo lugar ayer tarde.

Acompañado de su esposa é hijas y procedente de Figueras, anoche llegó á Badajoz nuestro amigo el conocido comerciante D. Pedro Alfaro.

Se encuentra enfermo nuestro estimado amigo y colaborador D. José del Solar, á quien deseamos una completa mejoría en sus dolencias.

En excelente estado de conservación, se venden con roturas de botellas y tres botellas de 44 arrobas cada uno.

En la recepción de este periódico, darán noticias.



**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida a Prima Fija

**PRESIDENTE,**

**Excmo. Sr. Marqués de Comillas.**

**COMISIÓN DIRECTIVA.**

Excmo. Sr. D. Antonio Borell y Fotech.

Sr. D. José Carreras y Xurriach.

Excmo. Sr. Conde de Serra y Sant Iscle, Marqués de Robetti.

Sr. D. José Gari y Cañas.

**ADMINISTRADOR:** Sr. D. Pablo Anvinet.—**SECRETARIO:** Sr. D. Luis de Solor y Calls.

**GARANTÍAS**

Capital social..... Ptas. 15.000.000'00  
Reservas generales..... 20.564.750'06

Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.  
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1905, pesetas 33.639.941'57.  
Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.  
**REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA**

**Domicilio social, Ancha, 64. Barcelona**

Delegado é inspector en Extremadura: DON CAYETANO YEDÓ, Montesinos, número 81.

**MAQUINAS SINGER PARA COSER**

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Compañía "Singer," DE

MAQUINAS PARA COSER

ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Plaza de la Constitución, 19.—Almendralejo. Calle Real, 25.—Azuaga, Llana, 4.—Don Benito Plaza de la Constitución, núm. 4.—Zafra Calle Sevilla, 7.

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

**Farmacia de Santo Domingo**

**Agua de Colonia.**—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases, 2'50 pesetas.  
**Fajas ventrales** para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

**Delantales de goma.**—Varios dibujos cordones de seda, 4 pesetas.  
**Irrigadores** de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.  
**Emulsión de aceite de hígado de bacalao**, con hipofosfitos de calcio glicerolosos fato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.  
L do Jesús de Miguel, Sto Domingo 44, Badajoz.

**LA ESMERALDA**

Confitería de EUSEBIO ARDID. 18, Plazuela de la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento, hallarán sus numerosos clientes y amigos exquisitos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada. En fiambres, vinos de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especialidad.

18 Plazuela de la Soledad, núm. 18

**Colegio Pax-Augusta**

A CARGO DE **Don Félix Gallego** SUCESOR DE D. LEON POZAS Y POZAS *Gobernador, 23, Badajoz.*

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.º y 2.º enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de primera enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso de Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

Academia preparatoria de 2.ª enseñanza Carreras militares y de Facultad bajo la dirección del capitán de infantería

**D. María Concepción Navarro**

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villarán, Academia de Caballería; D. Felipe Morariego, id. de Infantería; D. Francisco Llena, id. de Infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.º y 2.º ejercicio); D. Isaac Albarrán; idem de Infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.º y 2.º ejercicio); y D. Lorenzo Almaraz, primer ejercicio de ingeniero de Minas.

Para más detalles, pidanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal. BADAJOZ.

**JOSE LOPEZ**

Arias Montano, 8.-Badajoz

**ALMACEN DE ARMAS**

Expendeduría de explosivos de todas clases

Gran surtido en escopetas de las mejores marcas extranjeras y de la acreditadísima fábrica nacional marca JABALI, pistolas, revólvers, cuchillos para monte y armas de todas clases.

Municiones, tacos, máquinas de reborear cartuchos y demás efectos para su carga, grasas, aceites y todo lo concerniente para limpiar y conservar las armas. **Inmenso surtido en efectos de caza**, patos y perdices artificiales, espejuelos para alondras, reclamos de todas clases, cananas, fendas para escopetas, morrales, polainas, vasos de cuero, cubiertos con estuches, frascos, vasos y fiambres de aluminio; el maravilloso frasco Thermos, para conservar el calor y frio por espacio de 30 á 40 horas. Buen surtido en artículos para viaje.

**Guarnicioneria moderna**

Guarniciones inglesas, francesas, americanas, húngaras catalanas y caleseras. Monturas de todas clases. Especialidad en abardones jerezinos. Gran surtido en bocados, filétes, serretas, espuelas, estribos, fustas, mantas estriberas y para cuadra, borlajes, tanó en seda como en lana. Efectos para limpieza de caballos, coches y arneses. Completo surtido en alforjas de cuero y zahones andaluces y todo lo concerniente al

Fábrica de baldosines hidráulicos, azulejos, cementos yosos y pizarra  
DESPACHO CENTRAL:  
Montesinos, núms 44 y 46

**OMEGA, LONGINES, INVAR**

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.

Precios sin competencia.

**RELOJERIA INGLESA**

DE

**JOSE MARIA ALVAREZ BUIZA**  
CONSTITUCION 18  
BADAJOZ

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIOS

Domicilio: S.º de MADRID. OLÓZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS	Capital social efectivo...	12.000.000 de p.º
	Primas y reserva.....	53.422.301'88
	<b>TOTAL.....</b>	<b>65.422.301'80</b>

**43 AÑOS DE EXISTENCIA.**

Siniestros satisfechos desde su fundación: 113 643 837'38 ptas

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 113 643 837 38 pesetas.

**SEGUROS SOBRE LAVIDA.**

En este año de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGASE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA,

D. Esteban Berber.—A o-Aguero, núm. 31.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Prieto, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González con domicilio en Mérida; D. Santiago Prieto, con domicilio en Don Benito; D. José Prieto, con domicilio en Olivenza; don Francisco Arenal, con domicilio en Villanueva de la Serena, y D. Francisco Tobia y c.º d. Villafranca de los Barros.